



# ПУЩИНО: форпост районного значения

*Пущино никогда не было большим селом. Маленькое и уютное, вытянулось оно вдоль автотрассы Мильково – Петропавловск-Камчатский в 70 километрах от райцентра. Сразу за ним – тайга, а за ней горы, как верные стражи, вот уже более двух веков хранящие покой села.*

**Т**очной даты образования населённого пункта нет, но есть запись, что возникло оно до 1787 года. Степан Петрович Крашенинников в «Описании земли Камчатки» упоминает речку Пущина, а по-итальянски Кашхоин. Может быть, от этого названия произошло русифицированное название небольшой речки, впадающей в реку Камчатка рядом с Пущино, – Кашкан. Версия вполне правдоподобная...

В 1799-1800 гг. солдаты сомовского батальона завезли на Камчатку «горячку» (генерал-майор Сомов – начальник Камчатского гарнизонного батальона в 1798-1803 гг.). Из-за несвоевременно принятых карантинных мер болезнь быстро распространилась среди местных жителей. В результате в селениях долины реки Камчатка осталось буквально по несколько человек. Для обеспечения «почтовой гоньбы» и содержания тракта сюда переселили жителей западного побережья, которых эпидемия коснулась в меньшей степени. Так в Пущино попали жители Морошечного, Белоголового и Колпаково. Основные старожилческие фамилии здесь Аббакумовы, Заочные, Поповы, Шиш-

кины, Ившины, Дресвянниковы, Вершинины...

В своих записках о путешествии по Камчатке В.Л. Комаров – участник Камчатской научной экспедиции (1908-1911 гг.) писал: «Сама деревня очень мала и стоит среди ивового и ольхового леса, очевидно прижатая поближе к своим рыболовным запорам; справа к ней примыкают обширные луга по аллювию речных террас. Левее деревни, в лесу, протоки Камчатки. Мы миновали деревню и стали ниже по реке на очень старых галечниках, сплошь одетых густой травой суходольного луга, среди которых выделяются группы примул.

Дер. Пущина состоит всего из пяти домов, в том числе один совсем новый; лошадей в ней нет вовсе...»

Мало чем отличаются от этого описания, сделанные другими путешественниками, исследовавшими Камчатку. Так, например, Владимир Клавдиевич Арсеньев в своём путевом дневнике 14 сентября 1918 года отмечал, что «Пущино – маленькая деревушка жалкого вида. В ней всего шесть дворов с 20 жителями. Нет ни больницы, ни школы, ни церкви...»

Но вот что интересно, большинство из них в обязательном порядке называют главную достопримечательность этих мест – горячие источники, расположен-



ные в 18 км от села в живописном ущелье Валагинского хребта. Они были достаточно подробно изучены уже в те годы, в самом начале XX века. В исследованиях путешественников указывалось, что температура воды в них достигает 42 градусов и по своему составу она считается одной из самых целебных на Камчатке.

В 1934 году в Пущино с населением 48 человек был организован колхоз «Красное знамя». В первые годы работы колхоза площади, занятые под картофель, были невелики. Невелики были и первые урожаи. Посевные площади разрабатывали вручную. В связи с отсутствием неорганических удобрений, на



поля колхоза на гужевом транспорте вывозили навоз и золу.

В 1957 г. пущинский колхоз «Красное знамя» и шаромский колхоз «Новая деревня» объединились в Верхнекамчатский совхоз. Позже на его базе развернулось строительство нового большого совхоза, получившего название «Комсомольский». Пущинцы не только полностью обеспечивали себя продуктами питания, но и поставляли их в областной центр.

В 60-х годах прошлого века Пущино стало отделением совхоза «Комсомольский». Здесь занимались выращива-

нием и откормом бычков. И работало отделение довольно успешно, животноводы добивались высоких показателей, были в числе передовиков производства. Об их трудовых успехах и достижениях нередко писали в районной газете.

К сожалению, сегодня здесь уже нет тех, кто мог бы рассказать о жизни села хотя бы в 30-е – 50-е годы, не говоря уже о более раннем периоде. Самые, скажем так, взрослые из коренных на сегодня **Александра Анатольевна Головач** (в девичестве Попова), **Антонина Григорьевна Аббакумова**, **Галина Фёдоровна Шашко**, **Лариса Евгеньевна Ившина** (Щапова), родившиеся в конце 50-х – начале 60-х и сегодня живущие в родном селе. Да ещё те, кто приехал сюда в самом начале 60-х, когда развернулась большая комсомольская стройка.

В числе первых приехал сюда в 1963 году по комсомольской путёвке **Михаил Маркович Рипа**, впоследствии работавший управляющим Пущинским отделением, партторгом совхоза, бригадиром животноводов. В 1964 году по распределению после окончания техникума приехала **Лидия Александровна Рипа**.

В их воспоминаниях жизнь в селе в те годы была и весёлой, и интересной, и насыщенной, что вполне естественно – приезжали новые люди, строились производственные помещения, разрабатывались сельскохозяйственные угодья...

Лидия Александровна считает, что это была первая волна подъёма села. Жили не богато, но весело, дружно. Её, молодого специалиста, совсем ещё девчонку, буквально в первый же день повели на реку – накормили ухой из красной рыбы! Первое лето жила на квартире у фельдшера, еду готовили, на улице – на печке, сложенной во дворе специально для этого.

Лидия Александровна все эти годы проработала на гидрометеостанции и может бесконечно рассказывать о том, как работали метеорологи в этом самом снежном, самом комарином уголке района. Никогда не оставалась в стороне от общественной жизни села – и сегодня с удовольствием поёт в пущинской «Дарьюшке».





В 1946 году в Пущино открылась начальная школа. Свою первую учительницу – **Валентину Олимпиевну Дресвянникову** – Александр Анатольевич Головач вспоминает с большой любовью и благодарностью. Говорит, что учиться было интересно, в школу бегали с большой охотой. Но в конце 60-х школу закрыли, и если до этого ребят увозили учиться в интернат после окончания 4-го класса, то после закрытия школы в интернат отправляли уже с самого первого года обучения, то есть с 7 лет. Лидия Александровна до сих пор вспоминает об этом с болью: тяжело было оторвать от себя маленького ещё ребёнка, видется с ним от случая к случаю – в канюлы, в основном. У неё и дочь, и сын выросли в интернате.

Новая школа, состоявшая из 4-х классов, учительской и большой столовой, была построена в Пущино только в 1987 году. Она называлась Пущинская начальная школа. Учителем в ней была **Евстолия Николаевна Пугина**.

В 1989 году на базе начальной школы образовалась уже восьмилетняя школа, которая была переименована в Пущинскую основную общеобразовательную школу. В августе 1989 года из закрывшегося посёлка геологов Выюн переехали в Пущино учителя и работники культуры: супруги **Свидривы, Вахмянины, Ерёмко**, учитель английского языка **Раиса Ивановна Назарова**, учитель русского языка и литературы **Людмила Анатольевна Овсянникова**, **Татьяна Анисовна Андрющенко**... С их приездом началась вторая волна подъёма. Закипела жизнь в клубе – **Андрей Кириллович Ерёмко** привёз с собой из Выюна музыкальные инструменты и аппаратуру – и в клубе был создан первый инструментальный ансамбль, в котором учились играть на музыкальных инструментах и взрослые, и дети. Возникли новые кружки, новые творческие коллективы. Отсюда берёт истоки и народный коллектив «Дарюшка», который сегодня в нашем районе знают все, да и за его пределами тоже – часто принимает участие в краевых творческих мероприятиях.

Художественная самодеятельность и до этого в Пущино была – выступали не только в клубе, но и в Мильково выезжали. Баянистом был **Евгений Фёдорович Ившин** – музыкант-самоучка, мелодии подбирал, как мог, на слух... Был случай, рассказывает Лидия Александровна Рипа, приехали в Мильково на какой-то фестиваль (тогда их много проводилось), на прослушивании **Георгий Германович Поротов** сделал было замечание Ившину, мол, не в той тональности играешь, а потом махнул рукой – играй, как привык!

А тут целая плеяда новых участников – вокалистов, музыкантов, тцецов! До сих пор вспоминают в селе невероятную артистичность **Зои Ивановны Зи-**

**миной**, великолепный голос **Александра Львовича Свидрива**. На первый концерт, подготовленный под руководством нового руководителя клуба **Андрея Кирилловича Ерёмко**, приехал даже начальник районного отдела культуры **Андрей Григорьевич Попов**. Концерт был из двух отделений, волновались все, но приняли пущинцы «новичков» на ура!

А какие праздники проводили в клубе, какие программы интересные готовили: КВН, всевозможные конкурсы, народные гуляния. В обязательном порядке праздновали день животновода, ведь в основном жители села работали именно в этой отрасли. Но потом «возмутились» дорожники: а как же мы? Почему нашего праздника не отмечают? Такие же вопросы были и у остальных, и потому решили вместо дня животновода проводить день села, чествовать всех, кто того заслужил – и учителей, и дорожников, и метеорологов, и лесников...

Да, было время, когда в Пущино было всё – детский сад, фельдшерский пункт, почта, клуб и библиотека, работало отделение совхоза, население – более 200 человек, много детей, молодёжи... Что осталось? Перестройка и девяностые перечеркнули всё. Закрылся совхоз, а вместе с ним и отделение, потонула в город молодёжь – там жизнь хоть и не сладкая, но есть какая-то работа – можно как-то устроиться. Закрылись фельдшерский пункт и почтовое отделение. Немного ожило село, когда в январе 2004 года на базе школы была создана Пущинская школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Это деревянное, ничем не примечательное здание с крыльцом и небольшими окнами, узеньким коридором, без шикарного оборудования, но очень уютными кабинетами, без спортзала и спортивной площадки, стало настоящими домом для ребят. Их опекали буквально всем селом. Для взрослых появились новые рабочие места. Но потом интернат перевели в Елизовский район, а в Пущино опять стало пусто и тихо. Школа пока ещё работает – в ней осталось три ученика... Да и всего населения сегодня полсотни человек не наберётся.

По-прежнему большой популярностью пользуются горячие источники – туристы едут сюда с большим удовольствием и интересом. Пусто здесь не бывает – отдыхающих, особенно летом, пожалуй, больше чем комаров.

«Сельский голова» – начальник отдела местного управления – **Михаил Иванович Головач** приехал в Пущино в конце 70-х. Уроженец Челябинской области, срочную службу проходил на Камчатке, в Рыбачьем. На Камчатке и остался после Армии, направление получил в Пущино. Здесь и судьбу свою встретил, женился на молодой медсестре **Саше Поповой**, вернувшейся в родное село после окончания медицинского училища. И всю оставшуюся жизнь связал с этим маленьким селом, сроднившись с ним и его жителями.

Пущино так и стоит на том самом месте, где было основано его первыми поселенцами, только улицами приросло, подвинув немного тайгу. От старого Пущино остался, пожалуй, только дом **Ившиных**, построенный **Фёдором Александровичем** и его сыном **Евгением Фёдоровичем** на ме-



сте старого родового гнезда. Сегодня в нём живёт дочь **Евгения Фёдоровича Лариса Евгеньевна**. Работает специалистом в отделе местного управления, увлекается цветоводством, летом двор её дома на оранжерею похож – весь в цвету!

С реконструкцией автотрассы исчезла одна из вековых проблем – пыль, от которой раньше страдали все. Летом, бывало, днём и ночью стояла над селом в буквальном смысле пылевая завеса – дышать нечем было. Сей-

час хорошо – асфальт, пыли нет совсем, и центральную улицу в самом селе тоже заасфальтировали. Почти цивилизация, – шутят пущинцы. Да и то, что, в конце концов, пришли в село Интернет и сотовая связь, тоже большой плюс.

Из предприятий остались в селе ГМС, дорожный и пожарный посты, школа, клуб, библиотека, магазин, отдел местного управления.

...Зимой Пущино по самые крыши засыпает снегом – сугро-

бы бывают здесь более трёх метров высотой, а если морозы – то тоже не слабые. Но пущинцам не привыкать – так было всегда... Пущино первым встречает всех, кто приезжает в наш район, оно же последним провожает уезжающих. С него начинается им и заканчивается Мильковский муниципальный район, одним словом, форпост районного значения.

**Е. Лабзова.**  
Фото из домашних архивов жителей села